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ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ. Κουµου-
τσάκο για την ερώτηση αυτή, διότι είναι πραγµατικά επίκαιρη και
µου δίνει την ευκαιρία, ιδιαίτερα µετά τα περιστατικά που είδαµε
από τους δέκτες των τηλεοράσεών µας όλοι –και αναφέροµαι
στο χθεσινό τραγικό ναυάγιο, ένα από τα δεκάδες που συµβαί-
νουν σχεδόν καθηµερινά πλέον στις θάλασσες του Αιγαίου- να
εκφράσω στο Σώµα τη βαθιά µου θλίψη, την απέραντη οδύνη για
τους δεκάδες θανάτους, για την ανθρώπινη αυτή τραγωδία που
εξελίσσεται στις θάλασσές µας. 

Θα ήθελα να τονίσω ότι τις µέρες αυτές τα κύµατα του Αιγαίου
δεν ξεβράζουν απλά νεκρούς πρόσφυγες, νεκρά παιδιά, αλλά ξε-
βράζουν στις ακτές µας τον ίδιο τον ευρωπαϊκό πολιτισµό, διότι
δεν µπορεί να µένει κανείς απαθής εδώ και µήνες σε µία ανθρω-
πιστική τραγωδία που εξελίσσεται µε ευθύνη της Δύσης, µε ευ-
θύνη των δυτικών κυβερνήσεων. Διότι οι πολεµικές επεµβάσεις
στην περιοχή δεν ήταν επεµβάσεις, οι οποίες έγιναν προκειµένου
να αναδείξουν τον αναγκαίο εκδηµοκρατισµό των κρατών αυτών,
αλλά για να αναδείξουν γεωπολιτικά συµφέροντα που κακώς
υπολογίστηκαν ότι δεν θα είχαν τέτοιες τραγικές συνέπειες από
τις κυβερνήσεις της Δύσης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σήµερα
όσοι έσπειραν ανέµους θερίζουν θύελλες. Μόνο που αυτές οι
θύελλες αφορούν κυρίως τις χώρες της πρώτης υποδοχής. 

Θέλω να υπογραµµίσω επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
ότι και προσωπικά ως µέλος αυτής της ευρωπαϊκής ηγεσίας, εκ-
προσωπώντας τη χώρα σε αυτές τις Συνόδους Κορυφής, από
τον προηγούµενο Φλεβάρη µε δική µας –δική µου και του Ιταλού
Πρωθυπουργού- αίτηση έγινε η πρώτη διάσκεψη σε επίπεδο κο-
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ρυφής για την αντιµετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης και του
προσφυγικού προβλήµατος, που τότε στην Ευρωπαϊκή Ένωση
δεν θεωρούσαν ότι αφορά το Αιγαίο, την Τουρκία. Ζητούσαν µο-
νάχα –και θα γίνει στις 14 Νοέµβρη στη Βαλέτα, στη Μάλτα- Διά-
σκεψη Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τις χώρες της Αφρικής, θεωρώ-
ντας ότι το πρόβληµα αφορά µονάχα τη Λιβύη, τις µεταναστευ-
τικές ροές από τη χώρα της Λιβύης στη Μεσόγειο, µε επίκεντρο
τα δραµατικά ναυάγια στη Λαµπεντούζα. Από τότε είχαµε ζητήσει
συνεννόηση µε την Τουρκία, γνωρίζοντας, όπως όλοι –κι εσείς
φαντάζοµαι- ότι από τότε στις ακτές, στα παράλια της Τουρκίας
υπάρχουν δεκάδες, εκατοντάδες χιλιάδες προσφύγων από τη
Συρία. 

Θέλω, λοιπόν, να πω ότι αισθάνοµαι ως µέλος αυτής της ευ-
ρωπαϊκής ηγεσίας ντροπή, τόσο για την ανικανότητα της Ευρώ-
πης να αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά αυτό το ανθρώπινο δράµα
όσο και για το επίπεδο της συζήτησης που διεξάγεται σε επίπεδο
κορυφής, που ο ένας προσπαθεί να πετάξει το µπαλάκι στον
άλλο. Και είναι υποκριτικά και κροκοδείλια τα δάκρυα για τα
νεκρά παιδιά στις ακτές του Αιγαίου. Διότι είναι πάρα πολύ συµ-
παθή τα νεκρά παιδιά σε όλους µας και µας προξενούν θλίψη,
αλλά τα ζωντανά παιδιά που έρχονται κατά δεκάδες χιλιάδες και
στοιβάζονται στον δρόµο της προσφυγιάς δεν τα συµπαθεί κα-
νένας και δεν είναι αντικείµενο συµπάθειας. 

Θέλω να πω ότι αυτό το επίπεδο που αφορά την ηγεσία της
Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι ένα επίπεδο θλιβερό –το επίπεδο της
συζήτησης εννοώ- και καταδεικνύει την αδυναµία της Ευρώπης
να υπερασπιστεί τις αξίες της, την ίδια στιγµή µάλιστα που ορι-
σµένες κυβερνήσεις, ενδεχοµένως ακολουθώντας την ίδια αντί-
ληψη που όχι εσείς, κύριε Κουµουτσάκο, αλλά µέρος της
παράταξής σας έχει, υιοθετούν τη λογική να υψώσουµε τείχη,
συρµατοπλέγµατα στα σύνορα µεταξύ χωρών-κρατών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.

Και επειδή θεωρώ ότι απαντώ σε Βουλευτές που ενστερνίζον-
ται, από διαφορετική ιδεολογική αφετηρία, ένα κοινό ευρωπαϊκό
όραµα, να σας πω ότι στη δικιά µου την αντίληψη, από µια αρι-
στερή οπτική, το ευρωπαϊκό όραµα γεννήθηκε όταν έπεσε το Τεί-
χος του Βερολίνου που χώριζε τον ίδιο λαό. Και σήµερα αυτό το
ευρωπαϊκό όραµα πεθαίνει, όταν κάποιες χώρες υψώνουν τείχη
και συρµατοπλέγµατα για να µην περάσουν από τα σύνορά τους
οι πρόσφυγες.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Πρώτιστο καθήκον µας, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

τούτη τη στιγµή είναι το ανθρωπιστικό µας καθήκον. Και θέλω µε
την ευκαιρία να εκφράσω τη συµπαράσταση, την αλληλεγγύη,
τα συγχαρητήρια µου στους άντρες και στις γυναίκες της Ελλη-
νικής Ακτοφυλακής που καθηµερινά σώζουν δεκάδες εκατοντά-
δες ανθρώπινες ζωές. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Διότι, βεβαίως, πρώτιστο καθήκον της Ακτοφυλακής είναι η νο-

µιµότητα και η φύλαξη των συνόρων. Όµως, τούτες τις µέρες
ακόµη µεγαλύτερο καθήκον είναι η διάσωση ανθρώπινων ζωών.
Όταν µια ζωή κινδυνεύει στη θάλασσα, τότε αυτό είναι το πρώ-
τιστο καθήκον της ανθρωπιάς.

Και πραγµατικά αισθάνθηκα πολύ δυσάρεστα όταν κάποιοι
ηγέτες χωρών -δεν έχει νόηµα να αναφερθώ σε ποιους- στη Σύ-
νοδο Κορυφής της περασµένης Κυριακής, µε τον ίδιο τρόπο που
προεκλογικά κάποιοι από την Αντιπολίτευση στηλίτευαν την ελ-
ληνική Κυβέρνηση, που µίλαγε για το ανθρωπιστικό καθήκον της
διάσωσης ζωών, µάς κατηγορούσαν ότι δεν µπορούµε να φυλά-
ξουµε, λέει, τα σύνορά µας. Και όταν ετέθη το ερώτηµα, µε βάση
το διεθνές δίκαιο, όταν άνθρωποι κινδυνεύουν εντός των χωρι-
κών υδάτων, ποιο είναι το πρώτιστο καθήκον -η απώθησή ή η διά-
σωσή τους;- δεν είχαν να απαντήσουν. Ελπίζω να έχετε εσείς
απάντηση σε αυτό το ερώτηµα, κύριε Κουµουτσάκο, διότι είναι
κρίσιµο.

Πρώτιστο καθήκον µας, λοιπόν, τούτη την ώρα είναι να διασώ-
σουµε αυτούς τους βασανισµένους ανθρώπους και να περιορί-
σουµε την ανθρωπιστική τραγωδία. Κι αυτό είναι καθήκον αν-
θρωπιστικό, καθήκον αλληλεγγύης απέναντι σε ανθρώπους που
εγκατέλειψαν τη χώρα τους για να χτίσουν από το µηδέν τις ζωές
τους, που καταστράφηκαν από τον πόλεµο και την ερήµωση. 

Και ως Έλληνες γνωρίζουµε τι σηµαίνει προσφυγιά. Γνωρί-
ζουµε εµείς οι νεότεροι από τα διηγήµατα των παππούδων µας
και των γιαγιάδων µας τι σήµαινε προσφυγιά και κυρίως αυτά τα
νησιά που σήµερα ζουν αυτήν την τραγωδία είναι νησιά που έζη-
σαν την προσφυγιά στο πετσί τους. 

Είναι, επίσης, καθήκον µας να κάνουµε ό,τι περνάει από το
χέρι µας, ακόµη και να υπερβούµε τις δυνατότητές µας, για να
µην ξαναζήσουµε στιγµές σαν τις χθεσινές, να µην επιτρέψουµε
άλλους νεκρούς, να µην επιτρέψουµε το Αιγαίο να γίνει µία θά-
λασσα νεκροταφείο. 

Και για να µπορέσουµε να υπηρετήσουµε αυτό το καθήκον,
είναι ανάγκη σε ευρωπαϊκό επίπεδο να κρατήσουµε µία στάση
υπευθυνότητας, µία στάση που συνάδει µε τις αξίες της Ευρώ-
πης που τείνει να τις χάσει. Και πολύ περισσότερο είναι ανάγκη
να µην πυροδοτούµε φοβικά αντανακλαστικά απέναντι στις προ-
σφυγικές ροές και να αποφεύγουµε την κινδυνολογία, να απο-
µονώνουµε διαρκώς τις ακραίες και αντιρατσιστικές φωνές, τόσο
στην Ευρώπη όσο και στην Ελλάδα. 

Δεν είναι ένα ζήτηµα το οποίο προσφέρεται για ασκήσεις αν-
τιπολιτευτικής ρητορικής.

Είναι ένα ζήτηµα το οποίο µας υπερβαίνει και πρέπει να το αν-
τιµετωπίσουµε και θέτει και υπαρξιακά ζητήµατα για όλες τις δυ-
τικές κοινωνίες, όχι µόνο για την ελληνική.

Κύριε Κουµουτσάκο, γνωρίζουµε πολύ καλά ποιες είναι οι προ-
κλήσεις και οι κίνδυνοι στη διαχείριση της προσφυγικής κρίσης,
αλλά γνωρίζουµε, επίσης, καλά ότι δεν µπορούµε να τη διαχειρι-
στούµε αποτελεσµατικά, αν επιλέξουµε µία στάση φοβική και
αµυντική. Δεν µπορούµε να τη διαχειριστούµε αποτελεσµατικά,
ως χώρα και ως κοινωνία, αν επιλέξουµε να κλειστούµε στο κα-
βούκι µας και να παριστάνουµε ότι δεν συµβαίνει τίποτε και να
ρίχνουµε την ευθύνη στον διπλανό. 

Δεν µπορούµε να είµαστε χρήσιµοι ούτε στην Ευρώπη ούτε
στους πρόσφυγες αλλά ούτε και στους Έλληνες πολίτες, αν και
εµείς επιλέξουµε, όπως κάνουν άλλοι πιο βόρεια στη γειτονιά
µας, να παίξουµε απλώς τον ρόλο του φρούραρχου της Ευρώ-
πης. 

Εάν επιλέγαµε κάτι τέτοιο, θα δηµιουργούσαµε απλώς τις προ-
ϋποθέσεις για µία µελλοντική έκρηξη τεραστίων διαστάσεων και
ανυπολόγιστου κόστους για την Ελλάδα αλλά και για ολόκληρη
την Ευρώπη. Αντιθέτως, οφείλουµε -και αυτό κάνουµε- να υιοθε-
τήσουµε µία στάση ενεργητική και παρεµβατική, ώστε να εξηγή-
σουµε το πρόβληµα στην Ευρώπη, καθώς πολλές χώρες
θεωρούν ότι δεν τις αγγίζει, αλλά και για να αντιµετωπίσουµε και
να διαχειριστούµε τα ειδικά προβλήµατα που εµφανίζονται στην
Ελλάδα.

Σε αυτό το πλαίσιο και µε αυτήν την ανθρωπιστική και αλλη-
λέγγυα στάση απέναντι στο πρόβληµα, η ελληνική Κυβέρνηση
διασφαλίζει τις θέσεις της Ελλάδας σε ευρωπαϊκό επίπεδο και
την ίδια στιγµή, όπως νοµίζω είναι σαφές και από τις δηλώσεις
ευρωπαίων αξιωµατούχων, καθίσταται από µέρους της κρίσης,
µέρος της προσπάθειας για µία πιο αποτελεσµατική και ανθρώ-
πινη διαχείριση και λύση του προσφυγικού προβλήµατος. Και
αυτή νοµίζω ότι είναι η ορθή πολιτική για τη χώρα µας: να έχει
µία εποικοδοµητική στάση, να συνεισφέρει µε συγκεκριµένες
προτάσεις και δράσεις και να παίξει τον ρόλο του συνδετικού
κρίκου Ευρώπης, Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας, να µην πα-
ρακολουθεί απλώς τη συζήτηση που διεξάγεται σήµερα ανάµεσα
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την Τουρκία. 

Αυτή είναι µία πολιτική που µπορεί να αναβαθµίσει τη θέση της
χώρας µας, να την κάνει χρήσιµη και να ενισχύσει τη γεωπολιτική
της δυναµική. Διότι αυτός πρέπει να είναι ο ρόλος της Ελλάδας:
όχι ρόλος επαίτη και φτωχού συγγενή που απλώς ζητά πρόσθετα
κονδύλια αλλά ρόλος ενεργητικός, ρόλος ισότιµου εταίρου και
πρωταγωνιστή, όχι µόνο στο προσφυγικό αλλά σε όλα τα ζητή-
µατα διαχείρισης των πολλαπλών κρίσεων, στις οποίες τυγχάνει
-και λόγω γεωγραφικής θέσης- να βρισκόµαστε στο µάτι του κυ-
κλώνα. 

Θέλω εδώ να θυµίσω ότι εµείς, σε αντίθεση µε τη Νέα Δηµο-
κρατία, αντιληφθήκαµε το πρόβληµα και το µέγεθος του προβλή-
µατος από την αρχή, το θέσαµε τόσο σε τοπικό όσο και σε
ευρωπαϊκό αλλά και διεθνές επίπεδο και δεν οδηγηθήκαµε σε
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δηλώσεις και ανακοινώσεις που εκθέτουν τη χώρα µας διεθνώς.
Αντίθετα, το κόµµα σας, κύριε Κουµουτσάκο, στο παρελθόν

δεν δίστασε, µε επίσηµες δηλώσεις αλλά και µε τοποθετήσεις
από το Βήµα της Βουλής, να χαρακτηρίσει τους πρόσφυγες και
τις προσφυγικές ροές ως «ροές λαθροµεταναστών» και να κατη-
γορήσει τη νεοεκλεγείσα τότε Κυβέρνηση ως Κυβέρνηση που
προκαλεί το πρόβληµα, ένα παγκόσµιο πρόβληµα που αφορά
όλη την Ευρώπη. Ροές που δεν έχει ξαναδεί η ανθρωπότητα µετά
τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο µάς κατηγορούσατε τότε, τον Απρίλη,
ότι τις προκαλούσε η νεοεκλεγείσα Κυβέρνησή µας.

Τώρα όµως, πράγµατι, θέλω και εγώ να αναγνωρίσω το γεγο-
νός ότι έχετε πλέον συνειδητοποιήσει τη διαφορά των προσφυ-
γικών ροών από τις µεταναστευτικές ροές και έχετε σταµατήσει
να επιµένετε σε αναφορές, που νοµίζω ότι κάνουν κακό και σε
εσάς αλλά και στην πατρίδα µας.

Εξάλλου, κύριε Κουµουτσάκο, γνωρίζω ότι εσείς έχετε και θη-
τεία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τέτοιου είδους προσεγγί-
σεις δεν αφορούσαν τον δικό σας λόγο.

Έρχοµαι τώρα στα συγκεκριµένα ερωτήµατα που θέσατε, ελ-
πίζοντας να απαντήσω σε όσα µπορώ στην πρωτολογία µου. Σε
όσα δεν τα καταφέρω θα έχω και τη δευτερολογία για να απαν-
τήσω.

Η άτυπη Σύνοδος Κορυφής των Βρυξελλών ήταν µία σύνοδος
η οποία –ξέρετε- είχε τις χώρες του διαδρόµου των προσφυγικών
ροών και τις χώρες κατάληξης -Αυστρία και Γερµανία- και έλειπε
µία κρίσιµη χώρα, η Τουρκία. Είχαµε τον διάδροµο, αλλά δεν εί-
χαµε την πόρτα που ανοίγει και µπαίνουν οι ροές µέσα στον διά-
δροµο και αυτό το στηλιτεύσαµε από την αρχή.

Σε αυτήν, λοιπόν, τη σύνοδο καταστήσαµε σαφές ότι τους τε-
λευταίους µήνες η Ελλάδα σηκώνει το βάρος, αλλά ταυτόχρονα
έχει και την τιµή µε τη στάση της να διασώζει το ανθρωπιστικό
πρόσωπο της Ευρώπης. Οι δραµατικές, όµως, διαστάσεις του
προβλήµατος αποδεικνύουν ότι πρόκειται για ένα πρόβληµα που
υπερβαίνει τις δυνατότητες µιας χώρας, για να το διαχειριστεί
µόνη της.

Επισηµάναµε, λοιπόν, ότι είναι επιτακτική ανάγκη το πρόβληµα
να αντιµετωπιστεί µέσα από την αρχή της αλληλεγγύης, της συ-
νεργασίας και του διαµερισµού της ευθύνης.

Όπως δήλωσα και στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου,
η Ευρωπαϊκή Ένωση στο ζήτηµα αυτό κινήθηκε µε ρυθµούς αρ-
γούς, χελώνας, όπως δήλωσα χαρακτηριστικά. Τούτη την ώρα,
όµως, κάνει προσπάθειες προς τη σωστή κατεύθυνση, ώστε να
συνεννοηθεί µε την Τουρκία και, ταυτόχρονα, να οργανώσει και
να συντονίσει τη διαδικασία του relocation -της µετεγκατάστα-
σης- και του resettlement -της επανεγκατάστασης- δηλαδή οι
προσφυγικές ροές να γίνονται οργανωµένα τόσο από την πρώτη
χώρα υποδοχής, την Ελλάδα, όσο, όµως -και αυτός είναι ο στό-
χος- από την ίδια την Τουρκία.

Οφείλουµε, λοιπόν, να πιέσουµε την Ευρώπη να αντιµετωπίσει
το ζήτηµα µε µεγαλύτερη αποφασιστικότητα και καλύτερο συν-
τονισµό µεταξύ των κρατών.

Το πρώτο σηµείο που θέσατε αφορά την ύπαρξη στο αρχικό
κείµενο συζήτησης της πρότασης που αφορούσε το να ζητείται
η άδεια γειτονικής χώρας για να µεταβούν εκεί πρόσφυγες από
µία άλλη χώρα. Αυτή η αναφορά µε δική µας έντονη κριτική και
πίεση απεσύρθη. Θέλω να σας πω εδώ ότι δεν είναι µόνο µία ανα-
φορά, ένα λεκτικό σε ένα κείµενο. Είναι µία αντίληψη, που πρέπει
από κοινού να στηλιτεύσουµε στην Ευρώπη. 

Η Ευρώπη πιέζεται τούτη την ώρα από κυβερνήσεις που υιο-
θετούν για εσωτερικούς λόγους, εξαιτίας των πιέσεων που δέ-
χονται από την εσωτερική κοινή γνώµη, µία στάση φοβική, µία
στάση που θέλει να πετάξει την ευθύνη στη διπλανή χώρα και
αυτή η πίεση µεταφράστηκε λεκτικά σε µία απόφαση που υιοθε-
τούσε τη λογική που έλεγε, µε δύο λόγια, ότι σιγά-σιγά πρέπει
όχι απλώς να ελέγχονται οι ροές -αυτό είναι θεµιτό- αλλά να αρ-
χίσουν να αποκλείονται οι ροές.

Θέλω, λοιπόν, από αυτό εδώ το Βήµα να δηλώσω και να σας
ζητήσω να συµφωνήσουµε µαζί ότι µία τέτοια λογική δεν µπορεί
να γίνει αποδεκτή.

Θέλω να επισηµάνω ότι όχι µόνο είναι απαράδεκτο να υπάρ-
χουν σε κοινά ανακοινωθέντα λεκτικά που υπονοούν τη δυνατό-

τητα άρνησης χωρών να επιτρέψουν τη διέλευση προσφύγων
από τα σύνορά τους, αλλά η χώρα µας θα ζητήσει στις αµέσως
επόµενες συνόδους να καταδικαστεί ρητώς και επισήµως η επι-
λογή των τειχών, η επιλογή των φρακτών και των κλειστών συ-
νόρων σε πρόσφυγες από χώρες-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Έρχοµαι στο τρίτο σηµείο των συµπερασµάτων. Το τρίτο ση-

µείο των συµπερασµάτων της τελευταίας απόφασης, µετά από
παρέµβασή µας, άλλαξε σε σχέση µε την αρχική διατύπωση και
απλά η διατύπωση αυτή διασφαλίζει το µίνιµουµ, δηλαδή την
ανάγκη για ένα καλό επίπεδο επικοινωνίας µεταξύ των χωρών
της περιοχής για τον αριθµό των προσφυγικών ροών και συνεν-
νόησης, κάτι που η Ελλάδα ήδη κάνει.

Η Ελλάδα ενηµερώνει για τις προσφυγικές ροές και παράλ-
ληλα για πρώτη φορά επισήµως αναγνωρίζεται ότι οι ροές αυτές
υπάρχουν και θα υπάρχουν. Απαιτείται, βέβαια, ταυτοποίηση και
διεθνής επικοινωνία για τη διαχείρισή τους. Όµως, οι ροές αυτές
θα υπάρχουν όσο υπάρχει το όραµα, το όνειρο αυτών των αν-
θρώπων να ζήσουν µία καλύτερη ζωή. 

Σηµειώνω εδώ –προς άρση παρεξηγήσεων- ότι σταθερή θέση
της χώρας µας δεν είναι να ενθαρρύνουµε χερσαίες ή θαλάσσιες
–πόσω δε µάλλον- µε το ρίσκο της απώλειας ζωών ανεξέλεγκτες
προσφυγικές ροές από την Τουρκία προς την υπόλοιπη Ευρώπη.
Θέση µας είναι να στηρίξουµε µία συγκροτηµένη διαδικασία επα-
νεγκατάστασης απευθείας από την Τουρκία προς την Ευρώπη
και για όσους στη διαδικασία µετεγκατάστασης ήδη έχουν πε-
ράσει από την Ελλάδα προς τις ευρωπαϊκές χώρες. 

Άρα η αναφορά στην αποθάρρυνση των δευτερογενών ροών
δεν είναι κάτι το οποίο πρέπει να µας προβληµατίζει. Δευτερο-
γενείς ροές, λοιπόν, θα πρέπει να αποθαρρύνονται, ακριβώς για
τον λόγο ότι εµείς δεν θέλουµε αυτοί οι άνθρωποι να ταλαιπω-
ρούνται µε κίνδυνο να χάσουν τη ζωή τους, να πνιγούν στο Αι-
γαίο, ούτε να περνούν µέσα από αυτές τις κακουχίες µε
ποδαρόδροµους στα σύνορα µέσα στα χιόνια και το κρύο. Θέ-
λουµε η µετεγκατάστασή τους να γίνεται συντονισµένα και µε
νόµιµο τρόπο. Πολύ σύντοµα αυτή η διαδικασία της µετεγκατά-
στασης µε νόµιµο τρόπο θα ξεκινήσει και από την πατρίδα µας. 

Σηµείο δεύτερο: Στη δήλωσή µου µετά τη Σύνοδο Κορυφής
είπα ότι αποτρέψαµε τη δηµιουργία µιας ολόκληρης πόλης πε-
νήντα χιλιάδων προσφύγων. Κοιτάξτε, δεν αναφέρθηκα εγώ στο
κείµενο του «SPIEGEL», όπως αναφερθήκατε εσείς σε ένα δηµο-
σίευµα. Δεν ξέρω από πού έχετε εσείς εσωτερική ενηµέρωση για
όσα διεξάγονται στις συζητήσεις κεκλεισµένων των θυρών. Θα
σας προέτρεπα να απευθυνθείτε και να ρωτήσετε τον Έλληνα
Επίτροπο κ. Αβραµόπουλο, ο οποίος ήταν παρών. 

Υπήρχε το αίτηµα αυτό, κύριε Κουµουτσάκο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Δεν είναι καταγεγραµµένο. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Δεν υπήρχε

–αν θέλετε- µε τον πιο επίσηµο τρόπο, αλλά επειδή είστε γνώ-
στης των διαδικασιών, γνωρίζετε ότι τα πιο επικίνδυνα πράγµατα
δεν τίθενται µε τον πιο επίσηµο τρόπο και ότι ο διάβολος πολλές
φορές κρύβεται στις λεπτοµέρειες. 

Υπήρχε, λοιπόν, αυτό το αίτηµα από την πλευρά εταίρων στη
λογική ότι µε αυτόν τον τρόπο θα βοηθηθεί η διαδικασία της µε-
τεγκατάστασης, να δηµιουργηθεί ένα κέντρο –εγώ θα το ονό-
µαζα «υπερστρατόπεδο» προσφύγων- για να διεξαχθεί µε αυτό
τον τρόπο το relocation. 

Ανεξάρτητα από τις προθέσεις όσων έκαναν αυτή την πρό-
ταση –δεν θέλω να τις κρίνω- η υιοθέτηση µίας τέτοιας πρότασης
θα οδηγούσε στα αντίθετα αποτελέσµατα, διότι θα δηµιουρ-
γούσε ένα γκέτο, θα ενίσχυε ρατσιστικά αντανακλαστικά και δεν
θα βοηθούσε ούτε τους ανθρώπους αυτούς αλλά ούτε και την
ανάγκη να τους παρέχουµε τις καλύτερες δυνατές υπηρεσίες φι-
λοξενίας, πρώτης βοήθειας στο προσωρινό αυτό διάστηµα µέχρι
τη µετεγκατάστασή τους. 

Επιτρέψτε µου σε αυτό το σηµείο να τονίσω ότι η υποχρέωση
που αναλάβαµε για αύξηση της χωρητικότητας των κέντρων υπο-
δοχής είναι κάτι το απολύτως ευνόητο και θετικό και εµείς θέ-
λουµε -και πρέπει να θέλουµε- να υλοποιηθεί το συντοµότερο
δυνατό. Μην τα µπερδεύουµε µεταξύ τους. Είναι άλλο το να
θέλει να φτιάξει κανείς ένα υπερστρατόπεδο - γκέτο, να υπάρχει
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µάλιστα και ενίσχυση από την Ευρωπαϊκή Ένωση, προκειµένου
να µπορέσουµε να αυξήσουµε τις δυνατότητές µας να παρέ-
χουµε πρώτες βοήθειες, να φιλοξενούµε και να ταυτοποιούµε
παράλληλα αυτούς τους ανθρώπους. 

Πρώτα απ’ όλα, πρέπει να σας πω ότι οι θέσεις αυτές δεν είναι
θέσεις µόνιµα διαµενόντων. 

Είναι προσωρινές θέσεις τόσο στα πέντε νησιά, όπου το µάξι-
µουµ της παραµονής προσφύγων στα λεγόµενα «hot spots»,
όπως κακώς τα ονόµασαν, εν πάση περιπτώσει, στα κέντρα υπο-
δοχής, ήταν τρεις ηµέρες, όσο και στους χώρους φιλοξενίας
στην ενδοχώρα, όπου από την αρχή προβλέπονταν η προοπτική,
η δυνατότητα είκοσι χιλιάδων θέσεων. Θα τις µοιράσουµε µάλ-
λον σε Αττική και βόρεια Ελλάδα, στην ενδοχώρα. Εκεί παραµέ-
νουν οι πρόσφυγες που περιµένουν την επίσηµη διαδικασία της
µετεγκατάστασης. Άρα και εκεί η παραµονή δεν µπορεί να υπερ-
βαίνει, το µάξιµουµ, τους δύο µήνες.

Δεύτερον, θα ήθελα να επισηµάνω ότι είναι θετικό να αυξή-
σουµε τις θέσεις στα κέντρα υποδοχής, διότι µόνο έτσι θα µπο-
ρέσουµε γρήγορα να υλοποιήσουµε το πρόγραµµα µετεγκατά-
στασης εξήντα έξι χιλιάδων προσφύγων στην Ευρώπη, που
έχουµε συµφωνήσει στις προηγούµενες Ευρωπαϊκές Συνόδους.
Τέλος, είναι σηµαντικό, διότι µόνο έτσι µπορούµε να διαχειρι-
στούµε αυτές τις ροές στις δύσκολες συνθήκες που έρχονται
µέσα στον βαρύ χειµώνα.

Συµφωνήσαµε, λοιπόν, απολύτως, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, µε την πρόταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης να µας στηρίξει
άµεσα µε χρηµατοδοτική βοήθεια, όπως αναφέρεται και στο
άρθρο 5 του ανακοινωθέντος, ως προϋπόθεση. Για να κάνουµε,
όµως, τι; Ακριβώς αυτό που από την αρχή σχεδίαζαν ο Υπουργός
και το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής µαζί µε την Ύπατη
Αρµοστεία: επτά µε οκτώ χιλιάδες θέσεις στα πέντε νησιά, στα
κέντρα πρώτης υποδοχής και κέντρα συνολικής χωρητικότητας
είκοσι χιλιάδων ατόµων στην ενδοχώρα. Και αντί για την ιδέα
ενός υπερστρατοπέδου προσφύγων, προτείναµε και υιοθετή-
θηκε η ιδέα µελλοντικά –δεν έχουµε υποχρέωση να το υλοποι-
ήσουµε αυτό έως το τέλος του χρόνου- να επιδοτηθεί ενοίκιο
στις ελληνικές οικογένειες, ώστε να µπορέσουν να φιλοξενηθούν
και εκεί προσωρινά περί τις είκοσι χιλιάδες προσφύγων. 

Όπως έχει καταστεί σαφές, και αυτοί οι πρόσφυγες θα είναι
διαθέσιµοι για µετεγκατάσταση, δηλαδή και αυτοί που θα µένουν
σε επιδοτούµενα ενοίκια. Όπως τονίζει, όµως, η Ύπατη Αρµο-
στεία το µέτρο αυτό επιτρέπει τη φιλοξενία αυτών των ανθρώπων
σε πολύ καλύτερες συνθήκες και ταυτόχρονα θα δώσει και τη
δυνατότητα έστω ενός µικρού αλλά σηµαντικού οφέλους στις ελ-
ληνικές οικογένειες που θα επιδοτηθούν, προκειµένου να φιλο-
ξενήσουν πρόσφυγες σε ενοικιαζόµενα δωµάτια. 

Επειδή, όµως, έχω µακρηγορήσει, κύριε Κουµουτσάκο, θέλω
να κατέλθω από το Βήµα, για να πάρετε τον λόγο. Φαντάζοµαι
ότι στη δευτερολογία µου θα έχω τη δυνατότητα να αναφερθώ
στο κρίσιµο θέµα που αφορά τη σχέση µας µε την Τουρκία, το
θέµα των κοινών περιπολιών, αλλά και στο ερώτηµά σας που
αφορά τα όποια «οφέλη» µπορεί να έχει η χώρα -οικονοµικά
εννοώ- όσον αφορά τη δυνατότητα να αντιµετωπίσει αυτές τις
ροές.

Σας ευχαριστώ.
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